

青岛搭建一带一路合作新平台

宋晓华

4月26日，黄海之滨的青岛，迎来2021上海合作组织国际投资贸易博览会（以下简称“上合博览会”）暨上海合作组织地方经贸合作青岛论坛。来自30个国家的海内外嘉宾相聚于青岛上合示范区，共商发展之道，描绘区域合作蓝图。

时值上合组织成立20周年，上合组织国家

开放合作站上新的开放高点。上合示范区作为中国与上合组织国家相关地方间双向投资的贸易试验区，也被赋予新的历史使命。

山东省委书记刘家义表示，上合示范区将积极推动上合组织国家产能合作迈上新台阶，构建互联互通的国际物流“黄金大通道”，探索贸易合作新模式，打造“一带一路”合作新平台。

博览会亮点多多

斯里兰卡的宝石、俄罗斯的伏特加、乌兹别克斯坦的干果、阿富汗的藏红花、白俄罗斯的奶制品……上合博览会上，各国特色商品悉数亮相。

本届上合博览会吸引线下参展企业442家，线上参展企业1400余家，是青岛史上参会国家最多、驻华使节参会人数最多、参展商品最多的专业性博览会。

“受疫情影响，我们的产品出口受限，博览会为我们搭建了展示交易的平台。今天一个上午就有20多位采购商前来洽谈合作。”乌兹别克斯坦商会驻华代表嘉米锡表示，乌兹别克斯坦盛产干果和谷物，他非常看好中国市场，希望通过展会寻找更多的合作伙伴。

上合组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫在致辞时说，今年是上合组织成立20周年，本次博览会的成功举办必将对推动上合组织大家庭合作起到积极作用。他表示，上合示范区设立以来，为促进上合组织成员国之间交流合作创造了条件，搭建了平台，并与“一带一路”倡议积极对接，促进了沿线国家经济社会发展，希望上合示范区在促进贸易便利化、加强货物贸易服务贸易、加快物流电商发展、促进互联互通等方面探索创新，推动示范区建设取得更大进展。

“博览会的成功举办，推动示范区的‘朋友圈’越来越大、‘合伙人’越来越多、‘知名度’越来越高。”上合示范区管委会主任刘建军表示，此次博览会为对外交流合作搭建了更广阔的平台，下一步上合示范区将广开国际交流合作渠道，在打造“一带一路”国际合作新平台、扩大经贸合作方面迈出更加坚实的步伐。

“青岛倡议”成共识

值得关注的是，博览会开幕式还发出了关于加强地方经贸合作的“青岛倡议”。

倡议呼吁，上合组织是世界上人口最多的区域性合作组织，应高举“上海精神”旗帜，深化地方经贸合作，畅通国际物流大通道，促进投资贸易便利化，为推动上海合作组织地方合作发展贡献力量。

实现这些合作，青岛搭建的上合示范区平台被寄予厚望。

20多条国际国内班列，“点对点”直达中亚塔什干、明斯克等城市，“齐鲁号”欧亚班列开行达1500多列，海铁联运连续3年居全国远海港口首位……青岛建设的上合示范区多式联运中心，搭建了一条陆海内外联动、东西双向互济的物流大通道。

塔吉克斯坦驻华大使萨义德佐达毫不吝啬对青

岛多式联运的赞美：“青岛是一座充满魅力的城市，对很多上合组织国家来说非常亲切，这里有上合示范区多式联运中心，帮助中亚国家获得出海口和通向韩国和日本的通道，为上合组织国家经贸关系的发展注入了强大的动力。”他表示，示范区依托多式联运搭建的跨境电商平台可以帮助塔吉克斯坦解决扩展跨境贸易的问题，希望加强与上合示范区的合作。

“中亚国家的朋友对我说，虽然他们是内陆国，远离海洋，但是中国就是他们的‘大海’，青岛就是他们充满希望的‘出海口’。”中国外交部副部长乐玉成在致辞中表示，中国将深挖上合示范区潜力，促进上合组织国家的互利互通，助力上合组织国家搭上中国发展的快车。

不仅如此，上合示范区不断拓宽贸易合作领域，创新搭建基于友城合作的新型地方经贸合作机制，与俄罗斯阿拉布加经济特区、塔吉克斯坦中塔工业园等城市或园区缔结新的友好关系。

上合示范区还制定出台《关于加快培育国际贸易竞争新优势的实施办法》，引进上合跨境电商服务中心、俄罗斯华俄俄翔等贸易平台，积极拓展线上线下经贸合作。

此外，示范区建设资源要素耦合平台，建成上合国家客厅、央企国际客厅两大超级开放市场。目前，来自斯里兰卡等国家的15家商协会200余名中外员工入驻，打造常设服务之厅、多边联通之厅、合作城市之厅，吸引推动上合组织国家乃至“一带一路”沿线国家间的资本、技术、人才深度交融。

打造投资强磁场

开幕式上，来自17个国家的4个友好城市及19个友好园区代表，采用线上和线下相结合的方式，与青岛和上合示范区签署友好合作备忘录，并签订了总投资668亿元的20个项目，涵盖商贸物流、新能源、高端制造、文化旅游、生物医药等多个领域。

一系列项目落地是对上合示范区营商环境最好的肯定。

优质营商环境的营造离不开上合示范区先行先试的努力。上合示范区积极打造“智创上合”的制度创新品牌，以制度创新为示范区赋能。

近年来，上合示范区对标国际规则，首批公开发布了10项制度创新案例。

和30条制度创新清单，启动建设10平方公里核心区域。

同时，上合示范区还探索上合组织国家科创合作新路径。去年12月，中国—上合组织技术转移中心成立，为项目提供金融、法务、知识产权、语言等12类国际化服务，成功引进俄罗斯白桦树聚灰烯醇深加工、白俄罗斯人造蓝宝石晶体等一批项目，探索出“技术+团队”的国际技术转移新路径。

依托中国—上合组织技术转移中心，青岛建设上合经贸学院，创新上合组织国家地方经贸人才培养新模式，打造上合组织国家科创高地。

一流营商环境的打造也离不开金融的助力。上合示范区设立“法智谷”，成立金融服务中心，总规模200多亿元的中俄能源等54只基金落地。

在推进金融开放创新方面，示范区搭建“信用上合”跨境信用示范平台，为上合国家间的贸易畅通、资金融通提供基础保障。



▲▼上合博览会展出琳琅满目的产品。

资料图片



资料图片

本报电 4月25日，由中国国际商会和青岛市人民政府主办的RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）经贸合作高层论坛在青岛举行。东盟十国，再加中国、日本、韩国、澳大利亚和新西兰等15个国家的有关政府部门官员、贸易投资促进机构和商协会代表、经贸领域科研院所、专家学者以及企业代表等，围绕RCEP相关国家产业对接合作，共话发展新机遇，共商互利共赢举措。

中国贸促会、中国国际商会会长高燕致辞说，RCEP的签署将有力推动贸易和投资自由化便利化，深化区域经济一体化，巩固供应链、产业链、数据链、人才链，更将为不稳定性不确定性显著上升的世界经济注入新活力。青岛是新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点的“双定位”城市，东西互济、陆海联动，在参与RCEP区域经贸合作中具备天然地缘优势。

青岛市市长赵豪志认为，RCEP协定正式签署，为区域内成员国开放发展、加强地方经贸合作创造了历史性机遇。青岛将抓住RCEP重大战略机遇，以RCEP经贸合作先行创新试验基地为引领，在贸易便利、服务开放、投资自由等方面先行先试，加快打造面向RCEP成员国开放发展的重要支点。

菲律宾贸易与工业部部长拉蒙·洛佩兹致辞表示，当前，新冠肺炎疫情肆虐，全球不确定性增加，RCEP协定签署的重要性更加凸显。菲律宾将RCEP视为经济发展的催化剂，RCEP不仅为其重点产品提供更广阔的市场，也为吸引制造、研发、金融服务、电子商务等领域的投资提供重要平台。

本次论坛上，RCEP各成员国贸促机构和商协会就共同推进RCEP区域经贸合作达成广泛共识。他们发起的《关于共同推进RCEP区域经贸合作青岛倡议》，达成了4点共识，包括建议整合RCEP成员国优质资源，携手重构区域产业链、价值链，呼吁各国打造RCEP服务平台，助力企业开拓成员国市场等。这将为RCEP正式生效实施奠定重要基础。

据介绍，RCEP是全球最大自贸区，15个成员国总人口达22.7亿，GDP达26万亿美元，出口总额达5.2万亿美元，均占全球总量约30%。

去年青岛与RCEP成员国之间贸易额占该市贸易额的37%，RCEP协定签署将极大提升区域贸易和投资便利化水平，为青岛深化同RCEP成员国经贸合作提供了新的机遇。

（宋晓华）

RCEP经贸合作高层论坛在青岛举行

康复大学(筹)面向海内外揽才

本报电 日前，康复大学（筹）发布了《2021年诚聘海内外高层次人才公告》，面向海内外长期招聘学科为康复治疗学、生物信息学、生物医学工程等专业的高层次人才。

据了解，康复大学是由中国残疾人联合会、国家卫生健康委员会与山东省合建的公办大学，驻地青岛市国家高新技术产业开发区，校园一期建设用地1360亩，建筑面积53万平方米，将于2021年底全面交付使用。学校规划在校生规模10000人，其中本科生5000名，研究生5000名。

中小企业知识产权服务工作站揭牌

本报电 近日，世界知识产权组织（WIPO）全球服务体系助力中小企业品牌发展大会在青岛举办。据了解，大会举行了“中小企业国际知识产权服务工作站（青岛）”揭牌仪式。该工作站由工信部中小企业发展促进中心、中国中小企业国际合作协会设立，将紧密围绕中小企业特点需求，开展知识产权的创造、运用、保护、管理、服务等工作。

据了解，世界知识产权组织是致力于利用知识产权（专利、版权、商标、外观设计等）作为激励创新与创造手段的全球机构，是联合国的一个专门机构，总部位于瑞士日内瓦。与会嘉宾聚焦“知识产权促进中小企业更强大”“中小企业品牌全球化发展”等议题，共同探讨运用WIPO全球服务体系促进中小企业品牌建设、加强国际知识产权服务助力中小企业创新创意发展。

阿塞拜疆国家品牌馆青岛馆开业

本报电 近日，阿塞拜疆国家品牌馆—青岛馆开业仪式在位于青岛的上合示范区上合国际贸易中心举行。

据了解，阿塞拜疆国家品牌馆由阿塞拜疆驻华大使馆商务代表处联合中国进口商，在阿塞拜疆国家内部选择20家优秀企业作为国家品牌扶植对象，从企业生产、品牌、产品品质等多个层面考核评选出石榴汁、茶叶、葡萄酒、白兰地、伏特加、桂圆等60余款产品，授予《阿塞拜疆国家品牌》认证证书及认证标识，并在中国各大城市建立线下实体品牌体验馆“阿塞拜疆国家品牌馆”展示销售，着重于传播阿塞拜疆产品信息、国家风土人情以及文旅信息等，全方位推动中国与阿塞拜疆经济贸易、文旅等产业的发展。

（本栏目整理：于越）

上海合作组织地方经贸合作青岛论坛

ЦИНДАОСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО РЕГИОНАЛЬНОМУ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ СТРАН ШОС

SCO QINGDAO FORUM ON LOCAL ECONOMIC AND TRADE COOPERATION



霍建国

中国世贸组织研究会副会长
ZAMESTITEL PREZIDENTA KINAIJSKOGO
NAUCHNO-ISSLEDOVATEL'SKOGO INSTITUTA VTO
VICE CHAIRMAN OF CHINA SOCIETY FOR WORLD TRADE
ORGANIZATION STUDIES (CWT)



GLENN G. PENARANDA

菲律宾驻华使馆商务参赞
ТОРГОВЫЙ СОВЕТНИК ПОСОЛСТВА ФИЛИППИН В КИТАЕ
COMMERCIAL COUNSELLOR OF PHILIPPINE TRADE &
INVESTMENT CENTER, EMBASSY OF THE REPUBLIC OF
PHILIPPINES



KUANYSH AMANTAY

哈萨克投资国家股份公司
北京代表处首席代表
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРЕСТИВАТЕЛЬ АО
«НК КАЗАХСА НАЙСА»
CHIEF REPRESENTATIVE OF THE NUR-SULTAN INVEST
REPRESENTATIVE OFFICE IN BEIJING



刘晓

青岛银行首席经济学家兼研究发展部
ГЛАВНЫЙ ЭКОНОМИСТ И МАСТЕР
РАЗВИТИЯ БАНКА
CHIEF ECONOMIST AND
RESEARCH AND DEVELOPMENT
BANK OF QINGDAO

▲上海合作组织地方经贸合作青岛论坛现场。

资料图片

青岛机场一季度货邮吞吐量增长32%

本报电 统计数据显示，今年一季度，青岛机场完成货邮吞吐量5.62万吨。其中，国内、国际货量占比分别为57.2%和42.8%，同比去年增长32%，高出全国行业增幅（28.7%）3.3个百分点，为青岛在新发展格局下更好发挥双节点价值提供了运输服务保障，为保障全球供应链产业链稳定贡献了力量。

进入2021年，随着全球经济贸易恢复性增长，青岛对东盟、美国、欧盟（不含英国）、韩国、日本、巴西等主要贸易市场进出口均

大幅增长。青岛海关数据显示，一季度，青岛对日本进出口增长11.3%。贸易逐渐企稳回升，对航线运输需求进一步加大。

据了解，今年以来，青岛机场综合考虑城市经贸往来实际需求和后疫情时期市场复苏形势，不断优化航线网络布局，持续扩容国际货运航线。3月3日和4日，青岛机场接连开通了两条青岛—大阪全货机航线，分别由天津货运航空和圆通航空执飞。一个月来，这两条航线共执行14班，运输货物190吨。

经贸复苏迹象日趋明显，与之呼应的航线运力也在持续“上新”。4月20日中午，由圆通航空执飞的青岛—东京全货机从青岛机场起飞，3小时后抵达东京羽田国际机场。这是青岛飞往东京的第二条全货机包机航线，每周将运行4班，往返定班常态化运行。这条航线与全日空航空公司于凌晨时刻执飞的青岛—东京全货机航线在时刻上形成了互补，有利于青岛机场在更大的市场空间中吸引配置货源，满足不同贸易方式下各

类型货物的高效运输需求，助力中日贸易发展。

据了解，2020年，在新冠肺炎疫情冲击严重的背景下，青岛机场完成货邮吞吐量20.67万吨，国内排名稳固在第14位（同期旅客吞吐量排名位居国内第19位）。目前，青岛机场共有芝加哥、列日、东京、大阪等4条国际全货机航线，杭州、南京等2条国内全货机航线，以及仁川、东京、大阪等3条国际“客改货”航线，网络通达美洲、欧洲及亚洲。（于越）

资讯速递

康复大学(筹)面向海内外揽才

本报电 日前，康复大学（筹）发布了《2021年诚聘海内外高层次人才公告》，面向海内外长期招聘学科为康复治疗学、生物信息学、生物医学工程等专业的高层次人才。

据了解，康复大学是由中国残疾人联合会、国家卫生健康委员会与山东省合建的公办大学，驻地青岛市国家高新技术产业开发区，校园一期建设用地1360亩，建筑面积53万平方米，将于2021年底全面交付使用。学校规划在校生规模10000人，其中本科生5000名，研究生5000名。

中小企业知识产权服务工作站揭牌

本报电 近日，世界知识产权组织（WIPO）全球服务体系助力中小企业品牌发展大会在青岛举办。据了解，大会举行了“中小企业国际知识产权服务工作站（青岛）”揭牌仪式。该工作站由工信部中小企业发展促进中心、中国中小企业国际合作协会设立，将紧密围绕中小企业特点需求，开展知识产权的创造、运用、保护、管理、服务等工作。

据了解，世界知识产权组织是致力于利用知识产权（专利、版权、商标、外观设计等）作为激励创新与创造手段的全球机构，是联合国的一个专门机构，总部位于瑞士日内瓦。与会嘉宾聚焦“知识产权促进中小企业更强大”“中小企业品牌全球化发展”等议题，共同探讨运用WIPO全球服务体系促进中小企业品牌建设、加强国际知识产权服务助力中小企业创新创意发展。

阿塞拜疆国家品牌馆青岛馆开业

本报电 近日，阿塞拜疆国家品牌馆—青岛馆开业仪式在位于青岛的上合示范区上合国际贸易中心举行。

据了解，阿塞拜疆国家品牌馆由阿塞拜疆驻华大使馆商务代表处联合中国进口商，在阿塞拜疆国家内部选择20家优秀企业作为国家品牌扶植对象，从企业生产、品牌、产品品质等多个层面考核评选出石榴汁、茶叶、葡萄酒、白兰地、伏特加、桂圆等60余款产品，授予《阿塞拜疆国家品牌》认证证书及认证标识，并在中国各大城市建立线下实体品牌体验馆“阿塞拜疆国家品牌馆”展示销售，着重于传播阿塞拜疆产品信息、国家风土人情以及文旅信息等，全方位推动中国与阿塞拜疆经济贸易、文旅等产业的发展。

（本栏目整理：于越）